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[基础练习]
1．关于物理学发展过程中的认识，下列说法正确的是(　　)
A．奥斯特发现了电流的磁效应，并发现了电磁感应现象，揭示了磁现象和电现象之间的联系
B．法拉第在分析了许多实验事实后提出，感应电流应具有这样的方向，即感应电流的磁场总要阻碍引起感应电流的磁通量的变化
C．导体在磁场中做切割磁感线运动时产生动生电动势，其本质是导体中的自由电荷受到洛伦兹力作用，通过洛伦兹力对自由电荷做功实现能量的转化
D．回路中的磁场发生变化时产生感生电动势，其本质是变化的磁场能在其周围空间激发感生电场，通过电场力对自由电荷做功实现能量的转移或转化

[image: ]2．如图所示，在内壁光滑、水平放置的玻璃圆环内，有一直径略小于圆环口径的带正电的小球，正以速率v0沿逆时针方向匀速转动．若在此空间突然加上方向竖直向上、磁感应强度B随时间成正比例增加的变化磁场，若运动过程中小球的带电荷量不变，那么(　　)
A．磁场力对小球一直做正功
B．小球受到的磁场力不断增大
C．小球先沿逆时针方向做减速运动，过一段时间后，沿顺时针方向做加速运动
D．小球仍做匀速圆周运动

3．人造卫星绕地球运行时轨道各处的地磁场强弱有微小差异．由于地磁场的影响，下列关于有金属外壳的人造地球卫星运行时的说法不正确的是(　　)
A．卫星外壳中有微弱的感应电流	  B．卫星运行的轨道半径会越来越小
C．卫星的机械能会越来越小	 D．卫星运行速度会越来越小

[image: ]4．如图所示，在范围足够大的空间存在一个磁场，磁感线呈辐射状分布，其中磁感线O竖直向上，磁场中竖直固定一个轻质弹簧．在距离弹簧某一高度处，将一个金属圆盘由静止释放，圆盘下落的过程中盘面始终保持水平，且圆盘的中轴线始终与弹簧的轴线、磁感线O重合．从圆盘开始下落，到弹簧被压缩至最短的过程中，下列说法正确的是(　　)
A．在圆盘内磁通量不变
B．从上往下看，在圆盘内会产生顺时针方向的涡流
C．在接触弹簧之前，圆盘做自由落体运动
D．圆盘的重力势能减少量等于弹簧弹性势能的增加量

5．电磁炉利用电磁感应现象产生的涡流，使锅体发热从而加热食物．下列说法中正确的是(　　)
A．锅体中涡流的强弱与磁场变化的频率有关
B．电磁炉中通入电压恒定的直流电也能正常工作
C．环保绝缘材料制成的锅体可以利用电磁炉来烹饪食物
D．电磁炉的上表面一般都用金属材料制成以便于加快热传递

[image: ]6．如图所示，在线圈上端放置一盛有冷水的金属杯，现接通交流电源，过了几分钟，杯内的水沸腾起来．若要缩短上述加热时间，下列措施可行的有(　　)
A．增加线圈的匝数	B．降低交流电源的频率
C．将金属杯换为瓷杯	D．取走线圈中的铁芯


[能力练习]
[image: ]7．甲、乙两个完全相同的铜环均可绕竖直固定轴O1O2旋转，现让它们以相同角速度同时开始转动，由于阻力作用，经相同的时间后停止，若将圆环置于如图所示的匀强磁场中，甲环的转轴与磁场方向垂直，乙环的转轴与磁场方向平行，现让甲、乙两环同时以相同的初始角速度开始转动后，下列判断正确的是(　　)
A．甲环先停下  	B．乙环先停下
C．两环同时停下  	D．两环都不会停下

[image: ]8．如图所示，磁电式电流表的线圈常用铝框做骨架，把线圈绕在铝框上，铝框的两端装有转轴，转轴的两边各有一个螺旋弹簧(绕制方向相反)，关于磁电式电流表，下列说法正确的是(　　)
A．线圈通电后，由于螺旋弹簧的弹力作用，可以使指针尽快稳定下来
B．线圈通电后，由于铝框中的电磁阻尼作用，可以使指针尽快稳定下来
C．线圈骨架换成塑料，通电后也可以使指针尽快稳定下来
D．在运输时要把正、负接线柱用导线连在一起，主要是为了增强铝框中的电磁阻尼作用

[image: ]9．如图所示，蹄形磁体和矩形线圈均可绕竖直轴OO′转动．从上向下看，当蹄形磁体逆时针转动时(　　)
A．线圈将逆时针转动，转速与磁体相同
B．线圈将逆时针转动，转速比磁体小
C．线圈将逆时针转动，转速比磁体大
D．线圈静止不动

10．[image: ]如图所示，使一个铜盘绕其竖直的轴OO′转动，且假设摩擦等阻力不计，转动是匀速的．现把一个蹄形磁体移近铜盘，则(　　)
A．铜盘的转动将变慢	B．铜盘的转动将变快
C．铜盘仍以原来的转速转动	D．铜盘的转动速度是否变化，由磁体上下两端的极性决定

[提升练习]
[image: ]★11．光滑曲面与竖直平面的交线是抛物线，如图所示，抛物线的方程是y＝x2，下部处在一个水平方向的匀强磁场中，磁场的上边界是y＝a的直线．一个小金属块从抛物线上y＝b(b>a)处以初速度v沿抛物线下滑．假设抛物线足够长，金属块沿抛物线下滑后产生的总焦耳热是(　　)
A．mgb  	B．
C．mg(b－a)  	D．mg(b－a)＋
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